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Acţiunea de ridicare şi departare a etnicilor germani din România s-a făcut 
începând cu luna ianuarie 1945. Aproape în fiecare zi a lunii ianuarie se pot reconstitui, pe 
baza surselor arhivistice, astfel de acţiuni. Comisiile de departare au dat dovadă de zel fără 
precedent în ridicarea şi concentrarea şvabilor sătmăreni, zel explicabil prin faptul că erau 
inspirate şi conduse de sovietici, animaţi de o ideologie comunistă, indiferenţi faţă de 
sărbătorile creştine. Ridicarea şi concentrarea şvabilor este o parte integrantă a procesului 
de mobilizare a etnicilor germani din România. Între 1-31 ianuarie 1945 se poate evidenţia 
sau reconstitui calendarul şi ritmul deportărilor. La 18 ianuarie 1945 este dat publicităţii 
comunicatul Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, în care se arată următoarele: "se adu~e la 
cunoştinţa populaţiei de origine etnică germană, că vor fi ridicaţi din ordinul Inalt 
Comandamentului sovietic, pentru a fi duşi în locurile unde se simte nevoia de braţe de 
muncă. Se vor ridica următoarele categorii Je cetăţeni: bărbaţii de la 17-45 de ani şi femeile 
între 18-30 de ani, în afară de cele care au copii sub un an. După ce ajung la locul de 
destinaţie, familiile vor fi încunoştiinţate şi autorizate să scrie şi să le trimită pachete. 
Ridicarea are un caracter provizoriu întrucât este dată de nevoile de muncă pentru 
necesităţile războiului" .1 

La 9 februarie 1945 este dat publicităţii un nou comunicat în care se arată 
următoarele:" se răspândesc tot felul de versiuni de către indivizi interesaţi, care au găsit cu 
acest prilej un mijloc de afaceri necinstite. Nu s-a schimbat nimic din precedentul 
comunicat. Nu este vorba de o nouă ridicare, lumea să stea liniştită. Toţi cei care răspândesc 
ştiri alarmante sau pretind că au posibilitatea să facă intervenţii în scop de exceptare a unora 
din cei care sunt în categoria celor care urmează să fie ridicaţi nu sunt decât indivizi 
necinstiţi car,e caută să extorcheze pe cei naivi. Să nu li se dea crezare şi să se ceară 
arestarea lor.- " 

Ca efect al notei nr.75 a Comisiei Aliate adresată Primului Ministru privind 
internarea supuşilor germani şi maghiari, Ministerul Afacerilor Interne dă ordinul 32137 
către Inspectoratele Regionale de Poliţie, la 31 decembrie 1945 în care se arată că de la 
primirea ordinului de ridicare, operaţia se va executa în 3 faze: adunarea pe chesturi 
conform tabelelor întocmite şi vârstelor fixate în ordinul alăturat, transportul lor şi al 
efectelor cu mijloace proprii sau plătite de ei până la cel mai apropriat lagăr. unde sunt 
adunaţi de către inspectorii de jandarmi. predarea celor de pe teritoriul urban de către 
organele de poliţie către cele ale jandarmeriei, încheierea de procese verbale şi cu 
certificarea ambelor organe pe tabele nominale. La 2 noiembrie 1944 Comisia Română a 
transmis un răspuns la nota 75 din 31 octombrie 1944 a Comisiei Aliate, în care se arată că: 
"s-au făcut excepţii de la internarea supuşilor germani în ceea ce priveşte bătrânii peste 60 
de ani, paşaportarii germani de origine cehă şi polonă, cetăţenii necesari întreprinderilor 
unde funcţionau". Se mai arată că nici un funcţionar al statului nu a sabotat îndeplinirea 
obligaţiilor luate prin a11. 2 al Convenţiei. Datele cerute asupra tuturor supuşilor români de 
origine etnică germană şi maghiară necesită o lucrare într-un termen foarte foarte lung şi nu 
se poate prezenta la termenul cerut. 3 

La 6 ianuarie 1945 Comisia Aliată trimite ordinul nr.031 către Consiliul de 
Miniştri privind mobilizarea pentru lucru a locuitorilor germani. În ordin se specifică că în 
perioada 10-20 ianuarie 1945 să fie mobilizaţi la muncă toţi cei apţi indiferent de cetăţenia 
lor. Femeile care au copii sub 1 an să fie exceptate. Cei mobilizaţi să aibă asupra lor 
îmbrăcăminte de iarnă, bocanci. cămăşi. lenjerie de pat, cuţit şi furculiţă, obiecte sanitare, 
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'România liberti- 9 februarie 1945, i<.lem. 
1 

Baier, Hannelore- Deportarea etnicilor Kerllumi din Romania. /994.fJliK.35 

www.cimec.ro / www.muzeusm.rohttps://biblioteca-digitala.ro



276 Dorin Dărăban 

hrană pentru 15 zile, greutatea lor nedepăşind 20 de kg. Cei mobilizaţi vor avea dreptul să 
scrie sau să primească scrisori sau colete poştale. Cei care nu se vor supune, ca şi familiile 
lor sau cei care-i vor ajuta să se sustragă deportărilor vor fi aspru sancţionaţi4 . Începând cu 
3 ianuarie 1945 a sosit în fiecare reşedinţă de judeţ un ofiţer sovietic, pentru coordonarea 
operaţiei de adunare a celor internaţi. Poliţia şi autorităţile de stat trebuiau să dea tot 
concursul solicitat. Cei concentraţi au fost duşi la anumite locuri de adunare iar hrana a fost 
asigurată 2-6 zile de autorităţile române. Locurile de adunare erau situate neaparat lângă o 
staţie de cale ferată. La 8 ianuarie Direcţia Poliţiei de Siguranţă dă ordinul telegrafic 32974 
către Inspectoratele regionale în care se arată următoarele categorii de exceptaţi: femei 
căsătorite cu români, copii rezultaţi din tată român şi mamă minoritară, incapabil ii de muncă 
infirmi şi bolnavii complet netransportabili, soţiile de origine etnică română. Se ridică 
minoritari înscrişi în partidele de stânga , specialişti din întreprinderi de stat, copii rezultaţi 
din căsătoria între un tată minoritar şi mamă româncă. De asemenea convoaiele celor 
internaţi se organizează de către poliţiile din zonele respective şi transportul este făcut de 
organele de jandarmerie. La 1 O ianuarie 1945 într-un ordin telefonic, nr.33224, tot către 
Inspectoratele regionale se arată că mobilizarea se face după planurile întocmite anterior şi 
la termenele stabilite de delegatul Comisiei Aliate. Mobilizarea se face sub conducerea 
românească sub controlul sovietic. În cazul întreprinderilor se va decide de un delegat al 
fiecărei fabrici care dintre muncitori vor fi exceptaţi în raport cu necesităţile de lucru. Vor fi 
exceptate călugăriţele, cu excepţia surorilor de caritate, germanii apatrizi veniţi în ţară 
înainte de 1916 şi care au legătură cu familii româneşti sau cei care au produs venituri mari 
pentru ţară. 5 La 12 aprilie 1945 Ministerul Afacerilor Interne dă ordinul circular nr.278 în 
care se cere verificarea germanilor exceptaţi de la deportare. Datorită acestui ordin aflăm că 
au mai fost exceptaţi de la ridicare şi preoţii, călugării, ofiţerii, subofiţerii, maiştri, trupa -
activi sau în rezervă- aflaţi sub arme. Toţi cei care au fost descoperiţi că au scăpat prin 
traudă sau abuz au fost predaţi Cercurilor teritoriale, pentru a fi încadraţi în batalioanele de 
muncă din interiorul ţării. Vinovaţii pentru exceptările neregulamentare au fost arestaţi şi 
deferiţi justiţiei. Acţiunea de deportare, foarte bine organizată, a nesocotit orice drepturi ale 
omului, fiind pedepsiţi nu doar cei cei vinovaţi pentru dezastrul provocat de Germania ci şi 
cei nevinovaţi, care erau cei mai mulţi. Prin ordinul nr.51723, din 8 ianuarie 1945 al 
Inspectoratului General al Jandarmeriei către Inspectoratele teritoriale se arată că ordinul 
de deportare este dat de Comisia Aliată şi nu de Ministerul de Interne şi trebuie îndeplinit la 
temenele prevăzute. La 22 ianuarie 1945 ministrul sănătăţii , dr. 1. Constantinescu a sugerat 
9 categorii de exceptaţi de la deportare: cei căsătoriţi cu membri ai altor naţionalităţi, cei 
care luptaseră în armata română, cei căsătoriţi cu cetăţeni ai Aliaţilor, cei care nu au fost 
cetăţeni germani înainte de 23 August 1945, femeile însărcinate sau cu copii sub 7 ani. 
bărbaţii trecuţi din eroare ca etnici ~e[l11ani. Acea_st~ în_cercare de a. !imita ~umărul cel~r 
deportaţi nu a avut rezultatul scontat. In nota ServiCIUlUI de Informaţii (SSJ) m 5 februane 
1945, se arată că sovieticii au nesocotit criteriile de ridicare stabilite de autorităţile române 
şi Comisia Aliată. La Sibiu începând cu 1 O ianuarie la ridicarea etnici lor germani a 
participat şi-un batalion NKWD, care In unele cazuri au ~mpuş~at pe_ u~i~ ~emb~i ai 
familiilor care aveau rude în SS german. In rapoartele S.S.I. dm 24 1anuane ŞI -' 1anuane se 
arată că deportarea etnicilor germani este o pierdere importantă pentru potenţialul 
economic al ţării. Se mai spune că familii întregi au fost sfăşiate după hazardul 
vârstei:părinţi de copii, soţi de soţii, mame de copii rămaşi în grija rudelor .

7 

Pedepsirea fără discernământ în ceea ce priveşte faptele fiecăruia are pentru 
sistemul totalitar sovietic aceleaşi conotaţii ca şi procedeele fasciste. Reprezentanţii englezi 
au protestat formal doar pentru nerespectarea condiţiilor de triere şi nu pentru acţiunea de 

~ Ibidem . pag.41 
5 Ibidem, pag.43 
0 Ibidem, pag.9 
7 Adel"lirul de Cluj, februarie, 1994, Despre soarta germanilor 

www.cimec.ro / www.muzeusm.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Acţiunea de departare a şvabilor sătmăreni 277 

deportare. În nota SSI din 16 ianuarie se arată atmosfera de îngrijorare ce domnea în rândul 
minoritarilor germani ca şi speranţa că vor fi salvaţi printr-o mediere diplomatică anglo
americană. In nota SSI din 9 ianuarie ca şi-n cele din 15, 18, 19 , 26 ianuarie se arată că 
populaţia germană a fost infiltrată de simpatizanţi comunişti pentru a cunoaşte starea de 
spirit, în lipsa celor care trebuiau ridicaţi au fost luaţi proprietarul imobilului sau capul 
familiei. De asemenea au avut loc, datorită desnădejdii foarte multe sinucideri. Cercurile 
politice necomuniste dezaprobă cu hotărâre această măsură arbitrară. 8 Acţiunea de 
deportare a început la Bucureşti în 1 O ianuarie 1945, Braşov- Il februarie, Sibiu- 12 
ianuarie, Timişoara-13 ianuarie, Brăila- 3 februarie, Satu Mare- 3 ianuarie 1945. Asupra 
numărului celor deportaţi planează încă multe incertitudini datorită faptului că lipseşte 
numărul exact al celor morţi în lagăre, celor neidentificaţi în arhive sau cei emigrati în 
Germania sau morţi acasă şi care nu au avut sau nu au mai rămas urmaşi şi în final cei 
care intră în coeficientul inerent de pierdere al informaţiei, atât de frecventă în istorie. De 
asemenea în unele cazuri, nu s-au putut reconstitui date legate de perioada de detenţie 
datorită lipsei documentelor sau mărturiilor participanţilor. Astfel la 15 august 1949, 
Institutul Naţional de Statistică stabileşte numărul celor deportaţi la 70148, Direcţia 
Siguranţei Publice la 19 februarie stabileşte numărul lor la 64419, Hanelore Baier în cartea 
sa estimează la 70000 numărul celor deportaţi. Alţi cercetători situează numărul lor la 
85.000 de persoane. Comisia Română a prevăzut, potrivit criteriilor Comisiei Aliate, un 
număr de 41300 de persoane care se încadrează în aceste limite. La 12 noiembrie 1949 un 
raport al Direcţiei Siguranţei Naţionale a stabilit că 46540 de persoane au fost deportate din 
care 1200 au decedat în lagăre, 40000 s-au reîntors acasă, 5000 au rămas definitiv în 
Germania. Complexitatea acţiunii de deportare a tăcut ca numărul celor deportaţi să nu 
poată fi stabilit niciodată cu precizie. 

În CO!,lvoaiele destinate deportării au fost luaţi şi români fără nici o legătură cu 
etnia română. In telegrama nr.3673 din 15 ianuarie 1945 a Inspectoratului de Poliţie Sibiu 
către Marele Stat Major se arată că în trenul care a trecut prin Rupea către URSS se aflau şi 
români care nu au putut fi eliberaţi cu toate intervenţiile tăcute. La 15 februarie 
Inspectoratul de Poliţie Oradea arată într-un raport că s-au ridicat 130 de români din 
localităţile Sanislău, Pişcolt, Ciumeşti jud.Sălaj. Au fost ridicaţi şi germani înscrişi în 
P.C.R. Coloman Miiller Şeful Organizaţiei Antifasciste Germane într-o telegramă către 
L.Pătrăşcanu arată că în Timişoara au fost ridicaţi 16 militanţi germani. Au fost ridicaţi 
foarte mulţi lucrători feroviari care au fost înlocuiţi cu personal în vârstă , fără calificarea 
necesară, din această cauză având de suferit siguranţa transportului pe calea ferată. Primul 
Ministru Rădescu a întocmit aproape 15 tabele cu 6400 de persoane, exceptate, potrivit 
criteriilor. stabilite, cărora li s-au eliberat adeverinţe de justificare a situaţiei lor. 

In nota informativă nr.988967 a Marelui Stat Major către Consiliul de Miniştri 
privind modul în care s-a tăcut ridicarea şi trierea etnicilor germani din Bucureşti, la 12 
ianuarie, se arată următoarele: cetăţenii au fost ridicaţi de organele jandarmeriei după 
tabelele întocmite în prealabil. Erorile petrecute nu au fost din vina organelor NKWD care 
nu au ridicat pe nimeni din proprie iniţiativă ci din cea a organelor de ordine româneşti. 
Trierea s-a tăcut superficial şi într-o mare dezordine. Din cauza aglomaraţiei, întunericului. 
dezordinii, s-au întâlnit cazuri când persoane venite la gară, cu pachete şi bagaje pentru cei 
arestaţi, care se aflau închişi în vagoane, au fost arestate de santinelele NKWD socotind că 
fac parte din conviul arestaţilor. Au fost ridicate multe persoane care n-au intrat în 
prevederile dispoziţiilor în vigoare cum ar fi militari cu grade inferioare, specialişti din 
intreprinderi, datorită preocedeelor greşite şi lipsite de conştiinciozitate ale organelor 
respective. 9 La Sibiu au fost ridicate românce căsătorite cu germani, persoane care nu se 
încadrau în limitele de vârstă, cei care nu puteau face dovada că nu sunt germani, se arată 
în nota 466 a Centrului de Informaţii de la Sibiu. La Timişoara acţiunea de ridicare a 

x Maxazin istoric, ianuarie 1995, an. Minoritatea germanii din România 
Y Baier, Hannelore , op.cit., pag.59 
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început în noaptea de 13114 ianuarie se arată în nota Agenturii SSI din Banat. Acţiunea a 
fost condusă de autorităţile militare şi civile române secondate de militari sovietici. Toate 
aceste operaţiuni s-au bazat pe un recensământ general, întocmit în prealabil de autorităţile 
române din fiecare regiune şi pus la dispoziţia Comandamentului sovietic. Au fost ridicaţi 
toţi aceia care au activat în Grupul Etnic German, indiferent de originea lor etnică. 10 

Arestările etnicilor germani au provocat în rândul acestei populaţii o stare de spirit 
disperată. Anterior arestărilor s-au răspândit în rândul acestei populaţii, numeroase şi 
variate zvonuri şi versiuni care vehiculau idei despre deportarea în URSS a tuturor 
germanilor, primele anticipări în acest sens fiind determinate de faptul că autotităţile 
române au întocmit tabele cu toţi etnicii germani de ambe sexe, încă înaintea apariţiei ştirii 
despre măsurile proiectate împotriva lor. De la înregistrarea primelor versiuni etnicii 
germani au manifestat o accentuată îngrijorare, fără să fi abandonat în general speranţele că 
până la urmă vor reuşi să scape de la departare. O parte a fruntaşilor germani Otto Roth. 
Victor Glondys, au făcut intervenţii în favoarea lor. Paralel cu păstrarea unor speranţe, 
germanii s-au preocupat şi de găsirea unor soluţii de sustragere , preconizând diferite 
planuri: fuga, mobilizarea la unităţi militare române, opunerea de rezistenţă, sinucidere. Pe 
măsura apropierii datei fatidice şi a neivirii nici unui indiciu concret că ameninţarea a trecut. 
speranţele lor au scăzut rapid cedând locul unor depresii şi tensiuni care şi-au atins apogeul 
în zilele deportării. La Bucureşti, întrucât operaţia efectuată şi condusă de autorităţile 
române n-a dat rezultatul scontat, Comandamentul sovietic a dat ordin ca continuitatea 
operaţiunilor de ridicare a etnicilor germani să se facă direct de către poliţia militară 
sovietică iar autorităţile civile şi militare române să secondeze şi să faciliteze acţiunea. La 
Timişoara cei care au reuşit să se sustragă deportării au fost deferiţi Curţii Marţiale pentru a 
fi aspru sancţionaţi. Au fost arestaţi şi evrei care sub regimul trecut s-au declarat germani ca 
să scape de persecuţii. Din Bucureşti au fost ridicate 1500Q de persoane iar la Braşov s-au 
înregistrat cele mai multe cazuri de sinucidere, circa 41. In rândul populaţiei române s-a 
manifestat în general compătimire pentru soarta etnici lor germani, deportarea fiind înfăţişată 
ca o pierdere mare pentru potenţialul uman şi economic al ţării. Se răspândeşte în sânul 
populaţiei o versiune îngrijorătoare care arată că URSS ar fi cerut 800.000 braţe de muncă, 
inclusiv români. La Sibiu persoanele ridicate au fost transportate cu 100 de camioane 
sovietice însoţite de un batalion NKWD. Cei câţiva observatori englezi care au pa11icipat la 
această acţiune nu au găsit prilejul să protesteze sub nici o formă. Locuinţele rămase goale 
au fost inventariate şi sigilate iar întreprinderile şi atelierele germane au fost închise. 
Românii au fost consideraţi ca autori, morali a măsurilor aplicate minoritarilor germani. ca 
unii care au pregătit terenul. Au fost incriminaţi mai cu seamă Teohari Georgescu. 
subsecretar la Ministerul de Interne şi gen. Virgil Stănescu de la Siguranţa Statului ca şi gen. 
Aurel Aldea de la Marele Stat Major. Documentele Ministerului de Interne arată că s-a 
încercat o înţelegere între Comisia Română şi cea Aliată în ceea ce priveşte faptul că munca 
germanilor în URSS să fie trecută în contul reparaţiilor de război. La 8 ianuarie 
gen.Vinogradov dădea ordin de mobilizare în numele Comisiei Aliate iar la 13 ianuarie în 
numele Guvernului român. 11 

La 13 ianuarie 1945 reacţia guvernului român care invoca motive juridice. 
umanitare şi economice pentru oprirea deportărilor nu a putut fi publicată datorită cenzurii. 
La 12 ianuarie gen. Schyler protestase în faţa faptului că ordinul de departare fusese dat în 
numele Comisiei Aliate, încălcându-se chestiunile ~uridice. Nu s-a insistat prea tare cu 
protestele pentru a nu destabiliza relaţiile interaliate. '- Au fost arestate multe persoane care 
ar fi urmat să fie supuse procesului de triere dar care nu a mai avut loc fiind îmbarcaţi şi 
trimişi cu vagoanele de marfă în URSS. În locul celor dispăruţi au fost ridicaţi membri ai 
familiilor din care făceau parte. Din Sibiu au fost ridicate 4000 de persoane. Spiritul de 

111 Ibidem, pag.69. 
11 All~emeine Deutsche Zeillm~. 13 ianuarie 1995. 
11 Ibidem, 15 februarie 1995 
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nemulţumire şi îngrijorare era în continuă creştere, aştepându-se cu teamă, ca sub diferite 
pretexte să înceapă şi deportările de români. Se remarcă şi-o slăbire a încrederii în 
posibilităţile de reacţie ale guvernului român faţă de exigenţele sovieticilor şi ale C<_?misiei 
Aliate precum şi-n posibilităţile de protecţie ale românilor de către propriul guvern. In nota 
nr.31 049 către Prefectura Poliţiei Bucureşti de la Ministerul de Interne se cere întocmirea 
unor evidenţe a celor exceptaţi de la ridicări şi eliberarea unor adeverinţe de excepţie ca să 
poată exercita în linişte profesiunile care au condus la această exceptare. Au fost exceptaţi 
un număr de 10528 de germani. 13 Comisia Aliată a adresat nota Al 192, la 9 februarie 1945 
către N.Rădescu privind mobilizarea etnicilor gennani care s-au sustras ridicărilor şi 
organizarea de batalioane de lucru pe teritoriul ţării. Batalioanele de lucru urmau să fie 
folosite la lucrările de stat iar despre numărul celor mobilizaţi, efectivul batalioanelor de 
lucru care se vor fonna, punctele de dizlocare şi la ce lucrări vor fi folosiţi se va raporta de 
3 ori pe lună Comisiei Aliate. 14 Organizarea se face de către Comandamentul General al 
Teritoriului prin cercurile teritoriale. Prin ordinul telefonic 39179 Direcţia Generală de 
Poliţie dă dispoziţii Inspectoratelor regionale să mobilizeze pe toţi aceia care s-au sustras de 
la măsurile de ridicare din trecut şi aceia care au fost mobilizaţi în cadrul armatei. Se 
păstrează limitele de vârstă fixate prin ordinele anterioare. Se exceptează muncitorii din 
fabrici, româncele măritate cu gennani, germanele măritate cu români, călugării şi 
călugăriţele, posesorii de adeverinţe eliberate de organele de poliţie. Cei ridicaţi au fost 
predaţi imediat cu tabele nominale Cercurilor teritoriale respective. Au fost organizate mai 
multe lagăre: Târgu-Jiu unde au fost internaţi 5246 gennani, Oradea 761, Mehedinţi 443, 
Slobozia 1189, Văcăreşti 544, Sighet 242, alţ( 1743 internaţi în lagăre mai mici: 
Bedinţi(TM), Ciurel şi Crângaşi(Bucureşti), etc. In octombrie 1945 prin Ungheni s-au 
primit 285 de deportaţi, în majoritate bolnavi. La 3 noiembrie 1945 în urma înţelegerii 
dintre Teohari Georgescu şi gen.Vinogradov s-au repatriat 8000 de deportaţi pe la Sighet, în 
mare parte grav bolnavi. Prin nota din Il noiembrie 1945 Direcţia Siguranţei Publice cerea 
stabilirea numărului celor repatriaţi şi domiciliul lor. Contextul politico-militar în care s-au 
petrecut deportările s-a datorat înfrângerilor suferite de annata gennană şi de reparaţiile 
reclamate de URSS. Acestea erau stipulate de Ia nivelul armistiţiilor şi tratatelor încheiate 
de conducerile statelor respective. La nivelul celor mici şi a lumii asupra căreia s-au răsfrânt 
nemijlocit aceste înţelegeri politico-militare, ele au fost percepute eufemistic, astfel încât 
cauzele deportărilor au apărut distorsionate prin explicările date de autorităţile care au tacut 
această acţiune. Derularea evenimentelor politice şi militare de la începutul anului 1945, 
care în principal au fost legate de înfrângerile consecutive ale Gennaniei, au avut un ecou în 
lumea sătească, care a conştientizat iminenţa pericolului care plana asupra celor de lângă ei. 
S-a ascuns în permanenţă adevărata cauză a deportărilor, dar mai ales dimensiunea aceste 
acţiuni, lăsându-se să se înţeleagă că aceste deportări sunt simple concentrări de populaţie 
pentru un timp relativ scurt. Ideologia comunistă ca de altfel orice ideologie totalitară, a 
ascuns şi a pervertit realitatea în sensul preîntâmpinării oricăror rezistenţe, prin explicaţii 
circumstanţiale şi confortabile din punctul de vedere al acelora care se aflau la comanda 
destinelor celor mulţi. 15 

Ascunderea adevăratelor cauze ale deportărilor precum şi ale dimensiunilor pe care 
le-a luat acest fenomen, reflex al ideologiilor totalitare, comuniste în cazul de faţă, s-a 
suprapus unui nivel explicativ, confuz, venit dinspre o lume care în habitudinile şi 
tradiţionalismul ei, nu a fost în stare să motiveze un astfel de seism social. Sesizarea 
pericolelor vine dinspre o zonă instinctuală, mai mult decât una a conştientizării. Trecând 
peste dramele războiului, asumate de lumea celor mici în mod egal atât de lumea celor 
învingători cât şi de cea a celor învinşi, comunitatea şvăbească a fost obligată să-şi asume 
dincolo de propria închipuire, sentimentul culpabilităţii generale al etniei din care tăceau 

1.
1 

Baier, Hannelore, op.cit .. pag.99 
'"Ibidem. pag.98 
15 

Radosav Doru, Donbas, O istorie deportlllti, 1994, pag.23 
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parte, o sinecdocă a culpei, totum pro patriae, adică a responsabilităţii întregului pentru vina 
unei părţi din populaţie. _Această lume a fost dislocată de la rosturile ei seculare şi supusă să 
trăiască o nouă dramă. lntrucât scopul deportărilor era munca de reconstrucţie în URSS, 
autorităţilor comuniste ca executante a dizlocărilor de populaţie au urmărit cu precădere 
realizarea numărului necesar de concentrare, cel stabilit de sovietici, discemământul şi 
selecţia germanilor au trecut de multe ori pe plan secund. Acest aspect îl găsim şi-n cazul 
deportărilor din judeţul Satu Mare. Aici deportarea a început încă înainte de a se da ordinul 
de ridicare, fiind ridicaţi şi români sau maghiari. Numărul celor concentraţi trebuia 
îndeplinit fără nici o derogare şi de multe ori completat cu cei de altă etnie.Operaţiile de 
concentrare şi de deportare s-au tăcut de către comisii alcătuite în preajma acţiunii propriu
zise. Mărturiile celor deportaţi evidenţiază existenţa acestor comisii şi uneori furnizează 
date mai exacte asupra componenţei lor precum şi a atitudinii celor din comisie faţă de cei 
supuşi deportărilor. Componenţa lor a variat de la o localitate la alta, adică erau formate din 
ruşi împreună cu români sau şvabi sau maghiari. Cu toate inexactităţile provenite din 
informaţiile cule~e se pot totuşi reliefa câteva elemente care să contureze funcţiile şi 
componenţa lor. In majoritatea cazurilor studiate aveau o componenţă mixtă: civili români 
şi un reprezentant sovietic. La Terebeşti comisia era formată doar din românii din sat. 16 Şi la 
Poiana Codrului în componenţa comisiei de triere s-au aflat numai români. 17 În Ardud ca şi
n Moftinul Mare comisia era formată din civili români şi reprezentanţi sovietici. 18 Dincolo 
de înregistrarea componenţei comisiilor de deportare, cei intervievaţi fac _referiri asupra 
atitudinii oamenilor din aceste comisii, atitudini diferenţiate de la caz la caz. In Terebeşti se 
observă atitudinea tolerantă a soldaţilor ruşi care i-au lăsat pe deportaţi să-şi completeze 
cele aduse initial de acasă cu lucruri aduse mai târziu de rudele lor "am trimis vorbă să ne 
aducă, părinţii·, haine mai multe şi am reuşit destul de uşor să le primim." 19 La Mădăras unii 
dintre cei care urmau să fie deportaţi au fost chiar îndemnaţi să fugă ", mi-a zis soldatul pe 
ruseşte să fug că nu o să-mi facă nimic, dar nu am înteles de ce să fug doar ne duceau la 
curăţit şcoala"20 În Ardud cei care executau operaţiunile de ridicare erau ruşii" ne-au strâns 
numai ruşii nu era nici un român cu ei". 21 De cele mai multe ori soldaţii ruşi s-au comportat 
destul de bine cu cei ridicaţi la muncă. Percepţia celor deportaţi vis-a-vis de comisiile de 
deportare este în funcţie de modul în care membri comisiei s-au raportat la cei supuşi 
deportării. 

Valabile rămân doar comportamentele interumane deşi nu sunt excluse anumite 
accente xenofobe şi de-o parte şi de alta. Atitudinea deportaţilor faţă de membrii acestei 
comisii este una morală nu una inspirată de considerente etnice. Este o lume care comunică 
şi se comunică prin considerente etice şi etnice. Atât din listele deportaţilor ca şi în anumite 
raporturi întocmite. existente în arhive , se pot identifica o mulţime de români deportaţi 
alături de şvabi: Miculaş, Codrea, Sominca etc.22 Astfel numai în Sanislău, în 8 ianuarie au 
fost ridicate 418 persoane, în majoritate români, care au fost îmbarcaţi în trenuri şi duşi în 
Donbas. Asemenea cazuri s-au întâmplat şi-n Tăşnad, Ciumeşti. Acest lucru se arată într-o 
notă a Direcţiei Generale a Poliţiei nr.O 1145 din 5 martie 1945 către Comisia Română. În 
documentele păstrate în arhive descoperim că au fost deportaţi 94 de români şi 76 de 
maghiari din Sanislău. 23 Alături de cei 76 de maghiari reformaţi din Sanislău au fost 
deportaţi şi 191 de maghiari romano-catolici. La 17 august 1945 Inspectoratul de Jandarmi 
Oradea trimite Prefecturii din Satu Mare un tabel cu 53 de români din Seini, Turulung, etc. 
deportaţi alături de şvabi. La 6 aprilie 1945 Consiliul de Miniştri cere Ministerului de 

1
" Mărturia lui Herman Terezia, ( 1925), Terebeşti. 

17 ldem. Suciu Maria,(l924), Poiana Cadrului 
IH /dem, Bie si Elisabeta( 1928), Ard ud 
19 ldem, Herman Maria( 1916), Terebeşti 
~11 ldem. Gyorgy Kaizer, (1919). Mâdâras 
" ldem, Bicsi Elisabeta. ( 1928), Ardud 
22 Radosav Doru. op.cit. pag.27 
21 Arhivele Statului. Filiala Satu Mare, fond Prefectură, nr.l4/1945 
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Interne, prin nota nr.4680, să dispună cercetarea pe teren a faptelor relatate şi să se facă 
intervenţiile necesare. La 30 aprilie 1945 acest minister trimite nota nr.479 către 
Prefectura Satu Mare, cerând alcătuirea unor tabele cu românii deportaţi. Comisia Română 
pentru aplicarea armistiţiului prin nota nr.024946 din 17 aug. Către Prefectura Satu Mare 
cere să se dea dispoziţii organelor administrative comunale să alcătuiască tabele cu 
persoanele deportate, la care se vor anexa copii după certificatele de naştere şi naţionalitate 
. Acest lucru este cerut pentru a se putea interveni pe lângă Comisia Aliată pentru 
repatrierea lor .14 

Procesul de deznaţionalizare a şvabilor, de maghiarizare a lor, s-a constituit într-un 
argument la protestul lor în încercarea de a se salva de la deportare . Din cei 418 deportaţi 
din Sanislău , s-auwevalat de acest argument 287 dintre ei, conform unei liste întocmite de 
autorităţile locale -·. La 25 mai 1945, prefectul judeţului Satu Mare, dr. Ştefan Anderco 
trimite un protest Ministerului de Interne arătând că din eroare au fost deportate 94 de 
persoane din Sanislău şi 35 din Ciumeşti.26 Erorile deportărilor nu fac altceva decât să 
confirme, pe de o parte că evenimentele tragice ale istoriei escaladează orice distincţii 
etnice, confensionale, iar pe de-altă parte comunitatea umană asupra căreia s-a repercutat o 
istorie potrivnică devine solidară în evoluţia ei. Participanţii la deportări, prin mărturiile lor 
relevă o serie de cauze ale acestei acţiuni, cauze de-o mare varietate, fiecare percepând 
motivele deportării în funcţie de explicaţiile sau zvonurile lansate de autorităţi sau de cei de 
lângă ei. Nu trebuie excluse însă contaminările la nivelul mentalităţii colective, care preia 
enunţuri şi mesaje care îmbracă uneori forme fanteziste. O primă categorie a acestor cauze 
ale deportărilor sunt acelea care ascund dimensiunile reale ale acestei dizlocări de populaţie. 
A doua categorie de mărturii relevă ascunderea destinaţiei transporturilor celor ridicaţi "ne
au zis că ne duc într-un loc neştituit pentru 2 săptămâni"27 sau "trebuia să mergem la Carei 
ca să îngrijim soldaţi ruşi" 28 sau "era necesar să curăţim şcoala pentru încartiruirea 
soldaţilor" 2 sau "ne-au zis că ne duc la lucru pentru 6 săptămâni"30 . După cum se poate 
observa trecând pe la casele oamenilor cei însărcinaţi cu ridicarea le-au spus diferite motive 
pentru a justifica ceea ce făceau. Desigur că marea majoritate erau neadevăruri şi erau 
formulate pentru liniştirea oamenilor şi împiedicarea lor să fugă sau să se ascundă. Au 
existat şi mărturii care evidenţiază cauze fanteziste rezultate din explicaţiile venite dinspre 
mentalul colectiv aflat în derută, aspect specific unui nivel de percepţie informal''ne-au 
chemat la vot "31 Foarte rar s-au putut detecta în informaţiile participanţilor formularea 
explicita a cauzelor deportării "nu ne-au spus nimic unde vor să ne ducă" 32 sau " ne-au zis 
că ne vor duce în Muntenia la reconstruirea fabricilor distruse"33 sau "ne-au mintit că ne duc 
pe timp de 6 luni, un fel de detaşare cu serviciul"34 

. Ascunderea adevăratel~r cauze ale 
deportării precum şi a dimensiunilor pe care le-a luat acest fenomen a făcut ca această lume 
să nu fie în stare să motiveze un, asemenea seism naţional, o zdruncinare socială şi 
emoţională de asemenea amploare. Intre 1-31 ianuarie 1945 se poate reconstitui calendarul 
şi ritmul deportărilor. Majoritatea celor deportaţi au fost ridicaţi între 3-6 ianuarie din 
următoarele localităţi ale judeţului Satu Mare:Sanislău, Carei, Tăşnad, Ardud, Mădăras, 
S?cond, Răteşti, Camin, Sandra, Hurezu mare, Moftinu Mare şi cel Mic, Căpleni, Ciumeşti, 
Ttream, Urziceni, Santău, Beltiug, Foieni, Terebeşti, Turulung, Craidorolţ şi Satu Mare. 

2~ Ibidem. dos.IB/1945. fila 119-120. 
2

l Ibidem. dos.l8/1945, fila 113-117. 
2
" Ibidem. dos.IB/1945, fila 122-118. 

27 
Mârturia lui Herman Terezia( 1925), Tcrebeşli 

""ldem. Hcrman Maria. (1916). Terebeşli 
''' ldem. Gyiirgy Keizer(l919). Miidiiras 
·'

0 
ldem. Matusz Malilda. ( 1923 ). Ten:beşti 

" Radosav Doru, op.cit., pag.24. 
·'

2 
Marturia lui Suciu Maria, ( 1924), Poiana Maria 

11 
ldem, Gyiirgy Keizer ( 1919), Miidiiras. 

1~ ldem, Steinbrunner Iosif. ( 1927), Moflinul Mare 
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Unii au fost deportaţi chiar din 1 ianuarie 1945 ex. Andrek Ştefan din Moftinul Mare, 
G lazer Iosif din Ard ud etc. Al doilea val de deportări masive a fost făcut între 13-15 
ianuarie 1945 şi au fost ridicaţi cetăţeni din următoarele localităţi: Hurezu Mare, Sanislău. 
Santău, Terebeşti, Petreşti, Căpleni, Foieni, Moftinul Mare, Craidorolţ, Cămin, Poiana 
Codrului. La Căpleni s-au făcut deportări în zilele de 4-9 ianuarie, Moftinu Mare 6,8,31 
ianarie 1945, Carei 4,5, 31 ianuarie, Sanislău 8,9, 1 O, 13 ianuarie, Ardud 22,29,30 ianuarie , 
Mădăras 5,13 iar Turul ung 4,5 ianuarie, Urziceni 5,9 ianuarie, Satu Mare 5,22, ianuarie etc. 
Au fost depistate câteva cazuri de deportare încă din luna decembrie 1944 ex. Schiesz Iacob 
din Răteşti (2 decembrie), până în mai 1945 ex.Czunbel lanoş din Sanislău (3 mai). Au fost 
de asemenea deportaţi copii, în ciuda prevederilor foarte clare, ex.Trunk Rozalia din 
Tiream (15 ani), Tempfli Veronica din Răteşti (13 ani) sau soţ şi soţie sau frate şi soră 
ex.Hermann Matilda şi Ioan din Terebeşti, Merk Maria şi Emest din Moftinu Mare. 
Ridicarea populaţiei şvăbeşti s-a făcut la nivelul localităţii respective. În general, 
concentrarea celor care urmau să fie deportaţi s-a petrecut sub semnul derutei. al 
cunoaşterii situaţiei reale deşi toţi simţeau un pericol iminent. Dislocarea şvabilor sătmăreni 
şi deportarea lor s-a făcut cu multă greutate, fiind o întrerupere bruscă a unei vieţi integrate 
organic în lumea satului, cu o mentalitate exclusiv rurală, fără seisme care să marcheze 
comunitatea. S-a făcut o fracturare a unor existenţe consti!uite pe continuitate şi 
implacabilitatea unui ciclu vital caracteristic entităţii săteşti.~' Impactul cu o lume 
necunoscută a generat deruta în rândul oamenilor mai ales în rândul celor tineri, nedislocaţi 
până atunci din universul satului la aşa o mare distanţă de locurile natale şi într-o manieră 
aşa de bruscă. Acest impact asociat cu o lume necunoscută, a făcut ca deportarea să fie 
considerată de lumea ţărănească ca o fatalitate încorporată destinului lor. Cu toate că în 
general, deportarea s-a făcut intempestiv, găsind pe majoritatea nepregătiţi, au existat totuşi 
semnale că acest lucru se va petrece. Au circulat informaţii privind ridicarea şvabilor , mai 
ales în lumea românească, care i-a avertizat pe consătenii lor, asupra iminenţ~i deportării, 
"A venit la noi un vecin român, care ne-a spus că mâine ne vor ridica ruşii"36 In alte locuri 
totul era învăluit în tăcere şi îngrijorare "nu ne-a spus nimeni nimic, nici unde ne duce nici 
de ce "37

. S-a ascuns în permanenţă adevărata cauză a deportărilor, mai ales proporţiile pe 
care le-a luat aceasta; păreau simple concentrări de populaţie pentru un timp relativ scurt. S
au folosit explicaţii circumstanţiale sau confortabile pentru preîntâmpinarea oricăro~ forme 
de rezistenţă "după înregistrarea celor prezenţi au spus că ne vor lăsa imediat acasă"~8 . 

Departing ofthe German population of Satu Mare 
(Summary) 

The deporting of the German population is placed in the time when Romania was 
forced to obey to the stipulation of the stipulation of the Armistice Convetion. The same 
thing happened in Poland, Hungary, iugoslavia and Soviet Union. The reason is 
cooperation with the German Army. The action was done in the hard time of winter. The 
steps made on differnet levels had no results. 

15 Radosav Doru. op.cit., pag.22. 
"' Mărturia lui Matusz Matilda, ( 1923). Terebeşti 
'
7 Idem, Suciu Maria, ( 1924), Poiana Codrului 

"ldem. Herman Maria, (1916), Terebeşti 
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